

也。盖诸生年虽幼稚，然已能知彼等在美国之一举一动，皆与祖国国家之名誉极有关系，故能谨言慎行，过于成人。学生既有此良好之行为，遂亦收良好之效果。美国少数无识之人，其平日对于贵国人之偏见，至此逐渐消灭。而美国国人对华之感情，已日趋于欢洽之地位。^①

中国留美学生不仅学习成绩极佳，而且以其一举一动，在美国产生良好的影响，美国人把留学生“引为良友”，而留学生却为祖国争得了荣誉。他们的行动，致使少数美国人的偏见也逐渐消失。美国友人认为，留学生正处在学习的关键时刻，突然命令他们回国，实在可惜。朴德的信代表了美国人的普遍看法，对学生来说，“如树木之久受灌溉培养，发芽滋长，行且开花结果”，如果提前撤回，就等于“尽弃前功”。他们恳请清政府不要解散留学事务所。同时还对攻击留学生的言论加以驳斥，建议清政府派诚实可靠、素有声誉的人进行调查，调查学生德育和智育的情况，以求弄个水落石出。

著名的美国作家马克·吐温闻讯后，亲自找前总统格兰特帮忙，格兰特在费城博览会上接见过幼童们，总统对这批幼童喜爱有加。他致函李鸿章，希望中国学生能继续留在美国学习。他在函中强调，幼童在美颇有进益，如修路、开矿、筑炮台、制机器各艺，可期学成，若裁撤极为可惜。美国的报纸也发表评论高度评价这批留学生，指出“这些男孩都有君子之风，他们不但谦虚而且有礼貌，我们都很喜欢他们，崇敬他们，我们都以他们作我们的榜样。这是他们国家的荣誉。”^② 然而，清政府短见，一意孤行，坚持要将留美幼童全部撤回，终使美国有识之士的努力徒劳。

三、香港、广州之旅

1877年3月，格兰特在连任两届总统后离职，两个月后，他偕妻子朱莉

① 容闳著：《西学东渐记》，第108页。

② 王焕琛编：《留美教育——中国留学教育史料》第1册，台北国立编译馆1980年版，第89—90页。

娅周游世界。遍游欧洲后，格兰特夫妇和随从一路从北非到中东、印度、泰国和越南。1879年4月7日，格兰特从西贡乘船前往香港。

时任中国海关税务司的英国人赫德从新加坡开始就与美国客人同行。他在信中写道：“从新加坡起航以来，前总统格兰特一行一直和我们同行。我们的航海旅程，总的来说相当愉快。”^① 据赫德记载，5月26日格兰特一行抵达北京。大家都还算安好，唯独赫德从新加坡到天津旅途中一直感到不舒服，可能感染上疟疾。^②

香港第八任总督轩尼诗热烈欢迎格兰特访问香港，参与接待以及翻译工作的是香港第一位华人大律师伍廷芳。伍廷芳（本名叙，字文爵，号秩庸）留学英国，专习法律，1877年5月，他以英国法律博士学位的资格被批准在香港执业，任大律师。轩尼诗很赏识和重用伍廷芳。据说，轩尼诗来港履职时，恰巧与离英回国的伍廷芳同船，俩人相谈，甚为投机。伍廷芳的学识、气质、志向给轩尼诗留下了良好的印象。更重要的是轩尼诗身为爱尔兰人，是一位人道主义者，奉行种族平等，反对种族歧视，对同受英国统治的香港华人深表同情。^③ 伍廷芳在香港担任许多社会工作，先后任香港政府考试委员，参与选拔官员；任香港保良局副主席，负责社会治安、保护妇幼，组织救灾；热心于香港社会福利、教育、商业等事业，深受人们赞许，华人尊称其为“伍叔”。

1879年4月30日，格兰特一行到达香港。^④ 风景如画的香港打扮一新迎接美国客人。山顶上挂满旗帜以示欢迎远方客人的到来。港督轩尼诗早已邀请一批中外知名人士到码头迎候，包括各大洋行商人及华商，共有西人1000多人，华人3000多人，均已聚集在码头。码头上搭礼棚，铺以红地毯，沿路摆设花树盆景，另以树结成牌楼。当美国客人的船入港，美领事和英国驻北京参赞官先行迎接，香港旗昌行代办、医院董事及汇丰银行总办纷纷上船，随后有水陆武官也上船欢迎格兰特夫妇。下午一时整，乘坐美国客人的船到达香港码

^① 陈霞飞主编：《中国海关密档——赫德、金登干函电汇编（1874—1907）》第2卷，中华书局1990年版，第192页。

^② 陈霞飞主编：《中国海关密档——赫德、金登干函电汇编（1874—1907）》第2卷，第201页。

^③ 张礼恒：《从西方到东方——伍廷芳与中国近代社会的演进》，商务印书馆2002年版，第65页。

^④ 《美前总统到港》，《申报》1879年5月7日。

头。美国驻港的“阿思勒号”军舰鸣炮 21 响以示欢迎。周围的商船民屋挂上彩旗。总统等人乘小舟登岸，港督和文武官员迎候，27 队英兵亦排队相迎。音乐奏起，前总统与港督握手为礼，轩尼诗向格兰特一一介绍文武各官，以及伍廷芳、唐景星。

据《申报》报道，格兰特在香港的行程非常紧凑。^① 5 月 1 日，轩尼诗陪同格兰特畅游新旧花园，格兰特赞美花园择地既得其宜，而布置有方，各种植物种类多而美。总统夫人上午亦在港督夫人的陪同下，乘车遍游港地一周，并在华商各铺参观。下午，各国商旅、名人陆续到总督府拜会格兰特。当天，港督设宴款待总统夫妇，参加者有香港各级官员，外邀中国总税务司赫德夫妇、美国驻华公使馆内官员、广州海关官员和美国驻广州领事林干等人。5 月 2 日早上，美国客人在香港游览，所有停泊在香港的美国商船均升上国旗。中午，前总统前往美国驻香港领事馆，并在此接见各国商人。不久，香港中华商会公举伍廷芳、李德昌、李升等人前来拜访，并代表华人赠格兰特将军巨型红绢锦旗一面。港督请伍廷芳做翻译，介绍香港各位商绅与格兰特将军建立认识。伍廷芳说，香港华人为尽地主之谊，盛情邀请格兰特总统参加华人对他举办的宴会。总统连连称谢，对商人们如此厚意，甚为感佩，只因应酬太多，无法安排。5 月 3 日，总统一行除参加各种观光活动外，还定期在总督府内接见宾客，香港新旧花园仍然灯火通明，乐队奏乐，以尽主人之礼。

5 月 5 日至 5 月 8 日，格兰特将军一行应美国驻广州领事林干邀请访问广州，在广州停留三天。广州的英美侨民联合起来，热忱欢迎格兰特来访，广州政府更是礼遇隆重，盛情款待这位贵宾和他的同行。

5 月 5 日早上七点半，格兰特偕同夫人及随从人等，乘美国“亚苏里”炮船驶抵黄埔港口时，礼炮齐鸣。途经广州街道，有 10 万广州百姓聚集围观。当天晚上，格兰特在美国驻广州领事馆会见在广州的美国侨民的头面人物，并接受了一封由美国侨民联署的欢迎信。信中表示，在广州的美国侨民都为格兰特将军访华所受的盛情款待而感自豪，并回顾了他为赢得欧洲人民对美国的好感所做出的宝贵贡献。希望将军这次环球旅行能增进各国间的理解与信任。格兰特做了简短的讲话，他对其执政表现获得国人好评表示感谢，并称，他本人

^① 《总统到港续闻》，《申报》1879 年 5 月 10 日。

在各国所受到的隆重礼遇并非只是对他个人的尊重，而是对他所代表的伟大国家的尊重。他的讲话获得雷鸣般的掌声。^①

访问广州期间，格兰特并不完全沉陷于迎送、宴请的事宜，而是抓紧有限的时间参观和了解这座古老的城市的历史、文化以及当地人民的生活习俗。他看到了一般观光客要游历数月才能看到的各色景观，并以他的洞察力去观察广州的人和事，给他留下深刻的美好印象。

5月8日，格兰特访问广州的最后一天。晚上，林干领事为他举行了一个40人规模的告别晚会。林干在宴会上表示，在前总统访问之际，他对自己承担领事的职责感到自豪。他深信，以将军的睿智、魄力以及在环球旅行中获得的丰富经验，必能重回总统大任。格兰特对其受到热情的款待表示感谢。

5月9日早晨7点钟，将军一行乘坐“阿塞罗特号”客轮驶往澳门，在那里短暂停留后，前往厦门，然后直驶上海。

四、上海之行

1879年5月17日，格兰特一行正式访问上海。说来也巧，格兰特于1877年5月17日由美国华盛顿启程远游，先至英，由英至法，足迹遍及欧洲及亚洲各地，后从埃及等国至印度、香港、广州。到上海之日，正好是出游两周年纪念。

上海媒体先行介绍前总统的中国之行。《万国公报》介绍，格兰特现年57岁，1869年至1877年两任美国总统。“曾任总揽兵权之大将军，于南北争衡时运筹帷幄，决胜疆场，屡著奇功，有战必克，民间爱戴情深，立之为皇。”^②该刊还指出格兰特任总统时做了最得民心的两件事：一是永禁买人为奴，二是与中国换立和约。^③在上海的外侨专门组织了筹委会商讨欢迎前总统访问上海事宜，并作具体安排。该会称“董事会”，由外国驻上海的官、商、传教士们

^① 《格兰特将军访问广州、上海记》，《纽约时报》1879年6月27日。

^② 《纪两次在位美皇来沪盛典》，《万国公报》合订本，第10册，台北华文书局1968年影印版，第6351页。

^③ 这里指1868年签订的中美《续增条约》，又称《蒲安臣条约》。